

# 佳话 佳景 佳节

▶ 春节假期,我市各公园、游乐场浓厚的年味儿吸引许多游客前来“打卡”拍照。图为游客在东区丽一家游乐园欢度假期。 本报记者 孙立伟 摄

天图昨开馆

## 首批读者进馆有“礼”

■ 本报记者 仇宇浩

昨日9时,天津图书馆文化中心馆区开馆,“龙腾闹新春 书香送祝福”天图春节拜年活动随之开启。天津图书馆党委书记寇冠龙率工作人员,提前在一楼大厅恭候龙年第一批到馆读者,向读者拜年并送上新春祝福和文化大礼包。

天图有个新年例儿——过年给第一批到馆读者拜年、送书香福利。今年天图还为前20位到馆读者准备了文化大礼包。

“今天我早上7点半出门,7点45分就到了,排第一个。”29岁的马亮是天图文化中心馆区龙年第一位到馆的读者。

马亮说:“感谢图书馆工作人员,过节都没放假,依然心念读者,还给我们准备了礼品,让我们过一个书香文化年。”

据介绍,天图春节8天“不打烊”,每天文化大餐不重样。春节期间天图推出以“图书馆里过大年”为主题的“送祝福过大年”“品文韵过大年”“赏民俗过大年”“观展览过大年”“游云端过大年”“闹元宵过大年”6大系列39项活动。同时,文化中心馆区延时开放至22时。

## 来自高空的“惊与喜”

■ 本报记者 徐杨 宋德松

“此次航班有乘客突发疾病,紧急呼叫医务人员!”2月9日除夕夜晚,厦门航空MF8084航班上,突然播出这样一则求救广播。我市第一医院王冠羽医生恰好乘坐此次航班,听到广播后她立即起身,找到乘务员了解情况后,急忙向患者奔去。

王冠羽说:“我赶到事发座位时,看到一位阿姨面色苍白、神情痛苦,家属介绍她左侧胸膈后背痛,既往有心脏病史。根据这些信息,我猜测患者可能是突发心绞痛,于是,我让家属给患者服用速效救心丸,然后静卧休息,不要再进食喝水,以减轻心脏负担。结果也像我判断的那样,经过服药休息后,患者的症状逐渐缓解了。”

据王冠羽介绍,飞机乘务员通过查询旅客信息发现2月9日正好是她生日,为表达感谢机组赠送了生日卡和小礼品,很多乘客也纷纷送来祝福。

## 津城迎来首个“龙宝宝”

■ 本报记者 徐杨

甲辰龙年正月初一,伴随着钟声响起,我市第一个“龙宝宝”在市中心妇产医院和平院区诞生。

2月9日,产妇王女士因胎儿为臀位且有先兆临产迹象,值班医生和家属商量后,决定为她进行剖宫产手术。手术从2月9日晚间开始,2月10日0时,一个健康男婴顺利降生,体重3600克,十分可爱。

“感谢医院优秀的医护团队,母子平安是我们家龙年最大的喜讯。”第一次当爸爸的张先生激动地说,“孩子是甲辰龙年咱们天津第一个‘龙宝宝’,那小名就叫‘初一’。”



## 他们在一线 亮堂过大年

■ 本报记者 岳付玉 苏晓梅

除夕一大早,滨海新区丹东里社区。“黎明师傅,过年好啊!这么早就来了啊。”一看张黎明和服务队员,丹东里社区党委书记、居委会主任周庆丽马上迎了上去。看得出,她跟这位“时代楷模”“改革先锋”、国网天津电力连心滨海黎明共产党员服务队队长很熟。

“过年了,不放心这些楼道里的声控灯,过来整个都看看,别让大伙过年黑灯瞎火的啊。”张黎明说。

周庆丽赶忙点头:“这几天确实有几个楼道的灯一闪一闪的,有的突然暗下来了,我这就带你们过去。”

来到“问题楼道”,张黎明和服务队员们架起梯子,拿出维修工具检查起来。“都是线路老化,灯泡接触不良这些小问题,马上就能修好,放心啊。”张黎明一边解释故障原因,一边和队员们很快就完成了维修。

“修完我们就先走了,以后直接微信联系就行,我们随时随到,一定不能亮堂的楼道再暗了。”与周庆丽简单话别,张黎明和服务队员们又赶往下一个社区。

与此同时,滨海黎明共产党员服务队汉沽供电服

务中心分队的队员付清宇、李文莉,来到汉沽街小马沟沾村的金湾柱巨草莓采摘园上门服务。

近年来,汉沽街大力发展都市农业,草莓种植采摘远近闻名,已成为天津市种植草莓规模最大的农业观光基地。春节期间,前来小马沟沾村旅游的游客络绎不绝。

走进采摘大棚,一股清香扑鼻而来,绿意浓浓的草莓苗下星星点点的红色果实鲜艳诱人。

更换老旧线路、检查用电设施……刚到大棚,服务队队员们马上对大棚内外的各类用电设备进行全方位“体检”。“草莓园大棚内外环境温度温差大,容易聚集水汽,所以要使用绝缘性能好的电线,发现问题不要自行处理,别不好意思,及时联系我们啊。”付清宇耐心地叮嘱棚主。

“这几年草莓收益一年比一年好,越来越多的市民慕名前来采摘游玩。供电公司为我们大棚用电可操了不少心,保障了充足的电力供应。”草莓采摘园负责人李柱臣感激地说,电力服务队上门服务,给他们用电吃下了“定心丸”。

进入春节假期,国网天津电力100余支党员服务队坚守岗位,97个供电营业厅正常营业,以快捷高效的优质服务确保市民过好年。

## 逛庙会 赏花灯 品美食 渔阳古街年味儿浓

■ 本报记者 徐杨

2月10日,甲辰龙年大年初一,最近被评为国家旅游休闲街区的蓟州区渔阳古街热闹非凡,“盛世渔阳·独乐霓裳”2024春节系列活动正式拉开帷幕,大批游客前来逛庙会、看表演、赏花灯、品美食,欢天喜地过大年。

上午10时,市级非物质文化遗产——第十八届独乐寺庙会正式开始,独乐寺观音阁前,几名演员开始“观音唱福”表演,满面笑容的游客们欣喜地从演员手中接过象征平安幸福的福带,将美好的寓意带回家中。

作为独乐寺庙会的联动节目,沉浸式体验研学活动“新春立志 学子祈福”备受众多学子欢迎。30余名中学生身着汉服,在老师的带领下前往独乐寺、文庙和鲁班庙,了解历史文化故事,通过拜孔仪式、齐颂《论语》了解儒家文化,听取清华、北大学子的经验分享,增长自身文化底蕴。

渔阳古街内,舞龙舞狮、“乾隆”巡游、汉服表演轮番上演,其中最引人瞩目的当数“嘻哈二将”。3米多

高的道具人偶一比一复刻独乐寺山门内“嘻哈二将”容貌,2名工作人员将人偶扛上肩膀,通过操作精妙复杂的机关,让“嘻哈二将”边走边转头招手。众多游客围拢一圈,纷纷掏出手机合影留念。

古街内古风雅集售卖火热,两侧的非遗技艺获得称赞连连。蓟州区区级非遗“刘氏糖画技艺”摊位上,糖画制作的“关羽”“杨贵妃”等形象惟妙惟肖,传承人手法娴熟,眨眼之间一幅幅糖画签名就制作完成;同为区级非遗的“刘氏石磨元宵制作技艺”,传承人现场制作元宵免费提供品尝,收获人们一片点赞。市级非遗、中华老字号“渔阳酒”在街内打造了一处“非遗体验中心”,游客们可以近距离了解非遗历史和文化传播……

夜幕降临,华灯初上,渔阳古街里精美的灯光装饰亮了起来,大街小巷一派灯光璀璨、烟火升腾的祥和景象。中段的“诗词林”成为拍照“打卡”聚集地,160条诗词灯同时点亮,刹那间浓厚的传统文化气息扑面而来。古街内的石门坎胡同也一改往日模样,由花灯组成的“巨龙”蜿蜒盘旋,将整条胡同点亮。游客们穿行其间观灯留影,享受浓郁厚重的传统年味。

## 市领导暗查暗访重点企业安全生产工作 严格落实安全责任 坚决筑牢首都安全“护城河”

本报讯(记者 张清)近日,市委常委、常务副市长刘桂平带领专家以“四不两直”方式暗查暗访重点企业安全生产工作,要求企业抓紧整改问题,全面消除隐患,坚决筑牢首都安全“护城河”。

在天津物捷物流有限公司,刘桂平一行详细了解企业安全管理制度规范和人员管理情况,细致检查危化品仓储、风险标识和消防设施,要求以人防为核心全面强化人防、物防、技防举措,确保生产安全。在天津吉地液化石油气销售有限公司,逐项复核重大隐患整改情况,叮嘱企业负责人进一步树牢安全理念,强化规范管理,严防事故发生。

刘桂平指出,各部门、各区、各单位要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作重要指示精神,结合天津重要讲话精神,全面增强安全意识,严格落实安全责任,始终坚持问题导向,紧盯关键设施设备、薄弱环节、短板漏洞,持续深入排查整治安全隐患,严肃认真开展日常应急演练、动态优化应急预案,严厉查处违法违规行为,坚决防范遏制重特大事故发生,筑牢安全生产人民防线,以高水平安全保障高质量发展。

## 长虹生态园“换新装”迎游客

本报讯(记者 廖晨霞 通讯员 石乔 刘峥)昨日,经过几个月提升改造的长虹生态园正式开园,重新对外开放。

“哇,我飞起来了!”“妈妈,快来和我一起坐过山车,真好玩!”“快看快看,这个小狐狸真可爱,它有九条尾巴呢!”在“神兽乐园”板块里,快速过山车、海盗船、旋转跳楼机、旋转木马、天空漫步等游乐设施组成的游乐园矩阵受到了孩子们的欢迎。加装的卡通化神兽雕像,增强了公园娱乐属性,为市民“遛娃”提供了好去处。

全面“换新”的长虹生态园颜值得到大幅提升。此次提升改造主要涉及园部停车场、西门主街、游乐区及湖区周边,翻修重建了公园部分桥梁,同时升级园内基础照明设备,营造出动态光效,增设公园公共广播系统,提供多样化服务和背景音乐,同时提升码头设施景观,形成环湖景观带,打造了覆盖游艺区、商业区、湖心岛摩天轮和湖区的夜景灯光秀。另外,改造后,北侧停车场有3个出入口,380余个泊位方便游客停车。

## 新媒体新春 VR 财富开展展

本报讯(记者 姜毅)2月10日,2024年春节到来之际,天津美术学院实验艺术学院与天津市瓷艺园博物馆合作举办的新媒体新春VR(虚拟现实)财富展,在瓷艺园博物馆开展。本次展览项目是新媒体艺术与传统文化融合的大胆尝试,也是对中国传统节日与民俗文化的现代表达,旨在将传统文化、历史文化、现代科技与传统文化相结合,通过沉浸式交互体验、VR展览、裸眼3D(一种三维显示技术)等新形式新技术的应用,探索传统文化保护和传承创新,推进文旅深度融合。

此次展览以中国财富文化为主题,参观者可以通过戴上VR设备,身临其境地感受中国民俗文化的传统魅力与创新表达。通过千余件/套瓷器精品和光影交错的展陈空间,为观众解读中国传统财富文化的发展,传递仁中取利、义内求财的道德内核。为增添趣味性和互动性,参观者还可以参与到瓷艺园博物馆的各种互动体验中。本次展览将持续到2月25日。

“滨城”剪纸艺术展开幕

本报讯(记者 王睿)昨天“龙腾盛世 纸韵新春”——剪纸艺术精品展在滨海新区文化馆(大港馆区)开幕,旨在弘扬和传承中华优秀传统文化,讲好天津故事,营造喜庆祥和的节日气氛。

此次展览由天津市民间文艺家协会、滨海新区文化和旅游局主办,在我市征集了百余个剪纸团体、小组和个人的作品,从中挑选出120余幅题材新颖、技法独特、切合现实生活且充满家乡味道的精品佳作展出。其中涌现出一批师徒共同创作、共同设计、共同剪裁的大型作品,如展现“滨城”风貌的组图、宁河风光的作品《七里海湿地》长卷、津南区小站镇农业历史的《小站稻谷香》长卷等。这些作品蕴含着老一輩艺术家对剪纸艺术的热爱之情,同时也体现了新一代艺术家高度的文化自信及守正创新、开放包容的时代精神。展览持续至2月25日,公众可免费参观。

## 假日来到平津馆 红色基因永传承

(上接第1版)带领孩子们化身支前群众,制作手工皂物资支援前线。该馆宣教部的徐静说:“活动在轻松愉悦的氛围中,把革命传统教育融入对革命文物的近距离感受与思考中,激起孩子们对革命文物的好奇心和求知欲,让他们在学习中感受到先辈初心,传承革命精神。”红光中学九年5班的王艺璇说:“今天来参加研学活动,我在了解革命历史的同时,也深刻意识到如今幸福生活的来之不易。我要执前辈之火炬,弘扬艰苦奋斗精神,把红色文化传承好。”

【企业资讯 >>>

## 不畏严寒抗风雪 护航线路保平安

2月3日至5日,合肥市突降大雪,来势汹汹的低温雨雪天气导致轨道交通网各车辆段接触网出现覆冰现象,对轨道交通线路安全运行带来隐患。为确保线路安全,正在参建合肥轨道交通8号线建设的中铁十二局集团电气化工程有限公司建设者们主动请缨,无偿提供专业人员和设备支持,先后选派多名党员干部职工奔赴合肥轨道交通网段积极联合运营供电专业人员开展露天区段接触网覆冰抢险工作。抢险队员们不畏严寒、昼夜奋战,在凛冽的寒风和飘零的雪花中,穿上绝缘作业服装,上线带电除冰,保障了运营线路列车正常运行。他们用责任与担当、勇敢与坚守为广大市民乘客的平安出行构筑起了坚固防线,充分体现了国有企业的社会责任和担当精神。

文 李洪涛



## 天津全力打造信创“第一城”

(上接第1版)

除了“PK”(体系独领风骚,曙光信息连续10年蝉联中国高性能计算机TOP100排行榜市场份额第一,在浸没式液冷数据中心、10亿亿次超级系统等领域达到国际领先水平。“天河一号”“天河二号”两大世界领先的超级计算机系统,已累计支撑国家重大科技项目4000余项。千兆5G和千兆光网“双千兆”网络布局,处于全国领先地位。腾讯数据中心、金山云数据中心、

## “津韵不倒翁”亮相迎客来

(上接第1版)昨日是这个项目的首次正式亮相,演出的地点选在了我市网红打卡地——金街大铜钱旁。现场,只见演员身姿摇曳来回摆动,水袖甩动轻盈有力,体态婀娜大方得体,一颦一笑尽显风情,引得游客纷纷围拢过来,沉浸在这场视听盛宴中。

来自河北省沧州市的游客韩先生说:“这

中国移动京津冀数据中心等一批数据中心,为全国先进制造研发基地建设提供强大算力保障。

目前,天津已经打造出“CPU—操作系统—数据库—服务器—整机终端—超级计算—信息安全服务”信创产品链条,构建了自主可控、产研一体、软硬协同的信创产业体系,天津成为国内信创产业链布局最为完整的城市之一。2023年前11个月,全市信创产业链营业收入合计938.16亿元,同比增长2.4%。

为了这个“第一城”目标,天津每年拿出10亿元专项扶持资金推动信创产业发

展,设立100亿元规模信创产业基金进一步繁荣产业生态。围绕信创产业链强链补链建设,仅2023年,就推动与华为、百度、58集团、360等企业的合作,积极建设华为天津区域总部、联想(天津)智慧创新服务产业园、PK大厦、卓朗京津冀工业软件基地等项目,并先后推动金山办公、天燕金蝶、宝兰德等办公软件、中间件企业相继落户天津,推动中国长城与华为在津布局鲲鹏生态新型服务生产线,产业链韧性水平得到进一步强化,从而使信创产业的基础能力得到不断提升。

“我们成立工作专班,正在高标准规划建设‘天津软件园’。这个规划面积8.67平方公里的软件园,将被打造成为软件技术策源地、软件企业生态区、软件产业增长极,目前,开源中国、中嘉华星、成都超网等17家企业已成功注册。同时,依托高新区、经开区等产业聚集区,我们正筹备创建‘中国软件名园’,力争打造‘一城多园’的国字号软件品牌。”孙晓强说,“未来,天津将坚持‘面向国家重大需求、服务全国先进制造、形成世界标志成果’的总体思路,在原始创新、产业链打造、应用场景拓展和产业生态构建方面形成‘四个示范’,打造信创产业高地。”

大,需要经过很长时间的训练,才能掌握好装置的发力用力,在起伏的过程中,观众的互动中,展现舞姿的韧性和柔美,表达传统文化的气质和神韵。

“津韵不倒翁”将‘时尚达人’一键穿越变成‘国风名角’,既体现了曲艺之乡的历史底蕴,又彰显了新春佳节的浓浓年味儿,更回应了创新国潮的时代特色。”和平区文旅局局长彭光介绍,活动期间,除了“不倒翁”的精彩表演外,舞狮、川剧变脸等一系列精彩纷呈的主题图案;而“百福灯笼”“龙灯”等夜场拍照区前,游客排队“打卡”,有的拍照、有的录视频、还有的直播,将喜庆氛围“拉满”。在子家堡滨河公园河畔,“滨城夜”海河灯光秀“龙”重登场,人们赏灯、看烟花,与良辰美景相伴,在科技之“光”中,共庆龙年。

越天津之旅太有意义了,演员服装精致华丽,演技一流,真是一场华丽的穿越之旅。”

“津韵不倒翁”有一个突出特点,就是演员的服饰,是京剧梅派杨贵妃的经典服饰元素,再配以京歌“梨花颂”,充分体现了天津戏曲大码头的特点,津味津韵十足,也是弘扬中华优秀传统文化,促进文化和旅游融合发展的一个创新。

“津韵不倒翁”的扮演者是和平区文旅部门聘请的本地专业年轻演员。她告诉记者,这次演出对于自己来说挑战性很

上炮台看高跷、飞镖等民俗表演,去古色古香的故事馆观展,体验“抛绣球”招亲民俗……来自山东济南的陈女士说:“在古韵中迎新年,好像‘穿越’了!”北京游客张先生说:“创意满分,孩子‘收获’了很多春节传统民俗。”

## 红火迎新春 欢乐过龙年

(上接第1版)

来到北塘古镇,青砖黛瓦间,身着汉服的游客乐在其中:加入舞龙舞狮队,登

夜幕降临,“滨城”华灯初上,流光溢彩。作为第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,泰达航母主题公园“航母焰火秀”璀璨绽放。数万发礼炮、礼花在海面、舰上、公园联动齐放,近千架无人机同步起飞,以夜空为幕,光影为笔,绘制新春

主题图案;而“百福灯笼”“龙灯”等夜场拍照区前,游客排队“打卡”,有的拍照、有的录视频、还有的直播,将喜庆氛围“拉满”。在子家堡滨河公园河畔,“滨城夜”海河灯光秀“龙”重登场,人们赏灯、看烟花,与良辰美景相伴,在科技之“光”中,共庆龙年。